

*В диссертационный совет 6D.КOA-014
при Таджикском государственном
финансово-экономическом университете*

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертационной работы Имомназаровой Тахмины
Ашуровны на тему: «Формирование и развитие малого предпринимательства
в сельском хозяйстве (на материалах РРП)», представленной
на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика*

Малое предпринимательство в последнее время становится весьма значимым объектом экономической науки. В Таджикистане этому вопросу уделяется все большее внимание.

Однако в специфических условиях развития сельского хозяйства Таджикистана вопросы деятельности малого предпринимательства приобретают особое значение. Сельское предпринимательство в республике требует гораздо больших усилий по сравнению с теми странами, где сельское хозяйство ведется на равнинных землях.

Территория Таджикистана на 93% состоит из гор со сложным рельефом и ландшафтом. Здесь требуются особые, порою оригинальные и специфические решения. Диссертационная работа Т.А. Имомназаровой отличается индивидуальным подходом к решению поставленных задач. При организации форм хозяйствования автор предлагает учитывать рельефно-ландшафтные, биоклиматические и эколого-экономические условия в зависимости от местности. В большей степени это касается размеров хозяйств. Диссертант предусматривает, что размеры предпринимательских структур в равнинных районах могут оказаться большими по сравнению с предгорными и горными районами (стр. 23, 24). Особенно импонирует позиция диссертанта по вопросам развития кооперативных форм предпринимательства в зависимости от условий хозяйствования. Соискатель считает, что кроме ДФХ в сельских местностях Таджики-

стана должны получить развития многие другие формы ведения хозяйств – акционерные общества, кооперативы, холдинги. Однако определяющим моментом в данном исследовании является осуществление новых институциональных реформ в сельских местностях. Такие реформы позволят полностью изменить социально-экономические условия организации малого предпринимательства. Мы согласны с мнением диссертанта о том, что с развитием крупных хозяйств в условиях районов с пересеченными формами рельефа увеличатся транспортные и логистические затраты, поэтому автор предлагает создание молочных и пастбищных кооперативов в условиях малоземельных горных районов. Особую значимость имеют предложения о замене малопродуктивных местных пород крупного рогатого скота на чистопородный скот, что приведет к экономии кормов и росту производительности труда вовлеченных в нем работников (стр. 24).

Диссертант придерживается точки зрения, что в условиях Таджикистана доходы сельскохозяйственных предпринимателей недостаточны для восстановления естественных факторов производства (земли, воды, ландшафта, экосистем). Продолжение сложившейся ситуации в будущем может привести к ускорению деградации всех естественных факторов производства. Поэтому предлагается активизировать государственную поддержку сельхозпроизводителей. Пока такая поддержка не ощущается, поскольку государственный бюджет страны не располагает необходимыми ресурсами.

Поэтому Т.А. Имомназарова предусматривает применять совершенно новые методы поддержки сельхозпроизводителей. Это сбор, обработка и производство лекарственных растений в горных районах республики, которые могут получить высокую оценку во всем мире. В условиях ограниченности ресурсов необходимо использовать структурные возможности, которые имеются в Таджикистане. К сожалению этому вопросу диссертант не уделяет достаточного внимания.

В целом же, исходя из автореферата диссертационная работа Т.А. Имомназаровой на тему: «Формирование и развитие малого предпринимательства в

